

# 发挥多式联运优势 助推港口经济发展 水富港货物吞吐量增速明显



本报讯(记者 李承韩)近年来,水富港充分发挥多式联运优势,进一步把战略资源和“硬核”优势转化为助推港口经济发展的强劲动力。今年截至10月31日,水富港完成货物吞吐量576.69万吨,同比增长63.15%;完成集装箱作业量55137标准箱,同比增长64.10%,货物吞吐量明显增加,创历史最高水平。

2022年,水富港成为云南首个集“水公铁”于一体的国家多式联运示范工程,并于2023年9月被确定为长江上游的骨干港口。今年5月,水富港获准开展水运铁路箱下水站,实现铁水无缝联运,8月获批为全国3A级物流企业。截至目前,水富港中嘴作业区3个1000吨级(洪水期兼顾3000吨级)泊位配备1台多用途门机、2台轨道式装卸机,年设计吞吐量320万吨;物流园区仓库、堆场、进港专用道路以及进

## 新数据 新看点

港铁路已建成投运,并配备2台40吨龙门吊;中心作业区2个泊位已完成主体建设并投入运营,配备2台岸桥、2台多用途门机、2台40吨龙门吊,年设计吞吐量件杂货76万吨、集装箱6万标准箱。

随着中嘴作业区、中心作业区、进港专用公路、专用铁路线、物流园的相继建成投运,水富港“水公铁”多式联运格局全面形成,货物吞吐量相较改扩建之前成倍增长,跃升为1000万吨级枢纽港口。截至目前,水富港依托专用铁路进港无缝衔接以及港口区位优势,打造了云南腹地(昆明、大理、曲靖等地)一水富港一长江中下游、金沙江库区一水富港一四川(贵阳、成都等地)、金沙江库区一水

富港一长江中下游地区等多条多式联运精品线路,已实现联运线路定点、定线、定价运营,本年度已完成170航次,实现多式联运量18601标准箱(59.52万吨)。

“现阶段,水富港以大宗散货运输为主,兼顾集装箱和件杂货运输,中长期将规划发展成为可以满足集装箱、件杂货、大宗散货的装卸、中转、换装、水公铁多式联运、翻坝运输,以及具备临港开发、现代物流、综合服务功能的现代化综合型港口。”水富市交通运输局局长陈雷介绍,聚焦基础市场和多元市场,水富港坚持多措并举放大水富港天然优势,支撑货源持续稳定,业务结构持续优化,业务模式不断丰富。目前,水富港业务主

要为贸易业务、物流业务、装卸业务三大类,灵活开展货物“散改集+集改散”,实施散货、件杂货、集装箱等各种形态的货物发运与到达;通过集成“散改集+集改散+铁公水多式联运”全要素打造磷矿全链条物流链,与供应链上下游签订战略合作协议,实现支柱货源基本持续稳定。同时,水富港积极挖掘新增业务,拓展供应链贸易,截至今年10月底,贸易交易额已突破10亿元。

下一步,水富港将大力推进矿石、白糖等货源中转接卸,完善货物在港口接卸、中转、存储的业务功能,进一步巩固“水公铁”联运枢纽地位;依托多式联运精品线路运营,拟在湖北荆州车阳河港以及云南昭通等地建立矿石、钢材集散中心,并依托国家战略布局优势,实现铁路运输对西南地区全覆盖。

# 云南茶咖飘香长三角文博会

“茶的口感清新、回味甘甜,咖啡香味浓郁,我们很喜欢来自云南的茶咖,也现场订了货。”在第五届长三角国际文化产业博览会上,来自浙江的王先生表示,云南的茶咖让他收获惊喜,今后会更加关注云南茶咖文化。



在云南茶咖文化展位上,江城云上文旅工作室负责人王源葵介绍,本次带来了可以喝的非遗——老帕卡、江城文创产品、民族非遗手工艺品等。“我们工作室位于‘一城连三国’的普洱市江城哈尼族彝族自治县,专注于中国、老挝、越南三国文化和茶咖产业的研究与发展,致力于挖掘和传承本土文化,结合现代设计理念,推动文旅产业深度融合,是一家集文创、品

鉴、交流、研学于一体的茶咖体验中心。我们是首次参展长三角文博会,在这里收获了广阔的市场,开阔了眼界,希望以参加长三角文博会为契机,推动云南茶咖走向世界。”

在云南展区,形象美制作的杯子、笔记本、护花基质等产品吸引了众多观众关注和询问。金孔雀旅游集团工作人员冯金娥介绍,亚洲象是纯素食动物,吃进去的食物只有40%至50%被消化吸收,其余部分均被排出体外。亚洲象的粪便可以造纸、提取过滤水分,也可以加工发酵成肥料基质,应用广泛。“我们将持续开展象粪的用途,为推进生态保护和文化传播作出新的贡献。”

本报记者 侯婷婷 胡好雅

## 第147次中老缅泰湄公河联合巡逻执法行动结束

本报讯(记者 邓清文)11月22日,第147次中老缅泰湄公河联合巡逻执法行动总结会在云南省公安厅水上巡逻总队召开,标志着此次行动圆满结束。

此次行动于11月19日在中国景哈、老挝孟莫和缅甸万崩同时启动,中老缅泰四国有关执法部门共派出执法艇5艘、执法人员100余人。四国指挥官分别率代表团在行动指挥所中方53101艇共同指挥行动。行动期间,四国执法部门按照既定计划,在中国景哈至金三角水域开展全链条联合巡逻执法、分段水陆巡查缉毒等系列执法活动,共检查商船13艘次、人员47人次、货物1156吨。参与此次行动的四国执法艇及执法人员完成各项任务后,已于11月22日安全返回各国。

为进一步深化执法合作,中老缅泰四国有关执法部门在老挝会晒召开信息交流会,相互通报流域治安形势和打击跨境违法犯罪情况,共

同分析研判流域涉毒、涉诈、偷渡等跨境违法犯罪态势,就加强流域信息互通共享、涉案线索核查、案件联侦联办等合作事宜进行磋商。四方一致表示,将按照前期联合开展的打击整治湄公河流域跨境违法犯罪专项行动的成功经验,继续推进联合打击整治湄公河流域毒品犯罪专项行动纵深发展,合力打击流域涉毒、涉诈、偷渡等各类违法犯罪,全力维护好流域各国百姓合法权益及航道安全稳定。

针对近期湄公河流域治安形势和航道水文变化特征,中方先后组织开展3次夜间水上巡逻执法训练,有效提升队员夜间执法能力。此外,中方还将派出参与此次行动的53105艇,与老挝、缅甸有关执法部门在老挝孟莫、缅甸万崩等水域继续开展为期1周的联合驻训任务,重点围绕联合执法、处突、救援等内容开展实战化联合训练,进一步强化联合执法能力。

## 上接一版《乌蒙山乡笋竹忙》

“我们这里盛产‘笋中之王’第竹和‘笋中之冠’方竹,全乡6254户村民24519人,人均种竹面积达到5.7亩。”杉树乡党委书记聂贵勇介绍,近年来,全乡按照镇域“1+1+N”产业发展布局,规模化种植竹子13.99万亩,年产鲜笋8万余亩,竹笋产量在1万吨以上,实现产值超过1亿元。乡上还集中力量因地制宜打造了4个万亩连片竹产业基地和2个5000亩连片竹产业基地,先后引进2家龙头企业建成占地20余亩的厂房2个、竹产品深加工生产线2条,实现了种植、加工、销售一体化,解决劳动力就近就业200余人。

与此同时,杉树乡充分发挥村集体经济公司的纽带作用,全力协助2家龙头企业进行品牌打造,成功培育了“森林众兴”“雨生王冠”等知名商标,有力破解散户竹、小企业、合作社竹产品销售分散、附加值低、抗风险能力弱等问题。在利益联动方面,全面实行“双绑”利益联结机制,2家龙头企业分别与6个村集体经济公司,按照土地入股、资产租赁、资金入股、购买服务等模式绑定,全乡脱贫户和监测对象1844户7922人,按照土地流转、逐年补偿,随行就市、保底收购,统收统销、定向分红等模式与集体经济公司绑定,形成了“党支部+村集体公司+龙头企业+农户”的利益联结模式,村民人均增收4000余元。

“目前,我们正在积极打造线上线下销售平台,大力开展招商引资和宣传促销活动,致力于农文旅深度融合、一二三产联动发展,全力把竹产业打造成为全乡特色支柱产业。”聂贵勇期待更多有实力、有情怀的农业加工企业前来投资兴业,完善冷链物流,建设竹笋加工厂,进一步延伸产业链、提升附加值,助力乡村振兴。

## 记者手记

地处镇雄县最西端的杉树乡素有“生态之乡”的美称,森林覆盖率达78.3%。近年来,该乡树牢“绿水青山就是金山银山”的理念,围绕全县产业发展布局,紧盯“农家有产业,户户能致富”目标,充分依托良好的生态优势和资源禀赋,大力实施“三动三化”(即组织发动,种植规模化;龙头带动,产业品牌化;利益联动,效益最大化),加快农文旅融合、一二三产联动发展,着力完善农旅农带农机制,因地制宜打造独具特色的竹产业名片,促进农民增收、壮大集体经济。通过发展竹产业,群众得到了看得见、摸得着的实惠,杉树乡走出了一条符合自身实际的乡村振兴之路。

## 上接一版《做优环境 近悦远来》

打通企业发展过程中的难点、堵点,大力提升公共服务水平,打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,既是企业发展所需,也是云南发展的重点。

融入全国统一大市场建设中,我省深入实施市场准入负面清单制度,严格落实“全国一张清单”管理模式,推动“非禁即入”普遍落实,在全国率先开展市场准入效能评估,探索形成“云南经验”并在全国推广。

创新建设云南省“融信服”平台,平台运行1年多来,已归集39个部门涉企信用信息数据,入驻金融机构240家,注册企业超100万户,累计授信超过2200亿元,惠及中小微企业和个体工商户12万多户次,破解融资难题成效显著。

聚焦企业高频共性需求,在土地、环评、能源、金融、人才等领域,每年集中办成10件惠企实事;加快工业项目“标准地”出让改革,2023年全省出让“标准地”1.17万亩,促进企业“拿地即开工”;公共资源交易实现全流程电子化,工程建设项目实现异地评标100%全省工位“大循环”,为企业提供了更加高效、公平、低成本的招标投标环境。

## 转作风优服务 增强企业群众获得感

涉企行政检查每月设定“企业安静

## 聚焦第十二届全国少数民族传统体育运动会

# 新队伍活力足

攀榔竞速是第十二届全国少数民族传统体育运动会的新增项目,发力方式和比赛形式类似速度攀岩,选手以最短时间爬到椰树顶端,拍板按铃,用时最短者胜出。对于没有海和椰树,也没采椰传统的云南来说,并不擅长这个项目。

在11月24日举行的攀榔竞速男子9米决赛中,来自西南林业大学的李旭为云南省代表团拿到该项目的三等奖。李旭的专业是篮球,与攀榔并无交集,但通过专业训练及自身刻苦努力,竞技水平在较短时间内有了显著提高。他介绍,教练组会让他们用沙榔进行负重训练,同时佩戴心率表,根据参数指标制定训练计划。在战术运用方面,李旭结合自身修长的优势,擅长跳

跃打板按铃。“我决赛时的跳跃打板失误了,从视频回放来看就差那么一点,如果成功的话应该是第二名,甚至有可能冲击一等奖。”他说。

不过,对于整个团队来说,获得三等奖也是一个莫大的鼓励。对于一支刚组建不久的新队伍来说,还有很多大赛经验需要去积累学习。例如赛前的适应性训练、比赛时的状态调整,以及海南队的“起步冲刺跳跃”技术等,都需要他们回去复盘研究。

另一支新组建的竞赛队伍是云南毽球队,本次是他们在全国少数民族传统体育运动会上首次亮相。领队兼教练袁梓舜介绍,毽球队成员来自红河哈尼族彝族自治州庆来学校,12名

参赛队员年龄最小者17岁,是本届全国少数民族传统体育运动会为数不多有中学生参加的竞赛队伍。

毽球由中国传统民俗踢毽子演变而来,已有2000多年历史。毽球比赛囊括长短球、头顶、胸触、踏、踢、勾等技巧战术运用,要求运动员具有较强的身体协调性,以及耐力、爆发力,可以简单概括为羽毛球的场地、足球的踢法、排球的规则。

在2023年举行的全国学生(青年)运动会上,云南毽球队曾获得4个全国三等奖。本届全国少数民族传统体育运动会毽球决赛将于11月28日至29日举行,我省运动员正积极备赛,将以饱满的热情参赛。 本报记者 秦明豫



## 云南九大高原湖泊山水联赛泸沽湖站比赛举行 跑进湖光山色 尽享运动快乐

本报讯(记者 李铁成)11月24日,2024云南九大高原湖泊山水联赛泸沽湖站比赛在宁蒗彝族自治县泸沽湖畔举行。

泸沽湖站比赛规模500人,赛道长约56公里,比赛起、终点均为泸沽湖景区三家村,关门时间10小时。泸沽湖站个人环湖挑战赛和百团大战·团队环湖接力赛两个组别,其中百团大战·团队环湖接力赛组别每队4人参赛。

身披冬日暖阳,参赛选手大口呼吸着清新空气,在候鸟陪伴下奔跑在

美妙绝伦的湖光山色中,用脚步丈量大美泸沽湖,精心设计的赛道将自然风光、人文景观和民族文化完美融合,让参赛者尽情享受高原湖泊的壮美与体育运动的快乐。“对于一名跑步爱好者而言,能在泸沽湖畔来一场酣畅淋漓的奔跑,非常美妙。”参加团队环湖接力赛的那亚丽说。

经过比拼,Easy Run、安踏冠军、大理野队1队分别取得泸沽湖站百团大战·团队环湖接力赛组别前三名,申加升、祁敏、何富军获得个人环湖挑战赛男子组

别一、二、三名,郑文荣、李颖、熊斌彬获得个人环湖挑战赛女子组前三名。

泸沽湖站比赛前夕,11月23日晚,赛事承办方在泸沽湖景区举办九湖跑者之夜。参赛者齐聚一堂,在观看精彩文艺表演的同时,围绕云南九大高原湖泊山水联赛主题“因九湖相聚为热爱驰骋”,共同分享体育运动带来的精彩时刻与美好体验。

2024云南九大高原湖泊山水联赛最后一站洱海站,将于11月30日在大理市全民健身中心开赛。

## 云南公安守护边境安全护航高质量发展

本报讯(记者 黄翹楚)日前,云南公安“守护边境安全护航高质量发展”主题新闻发布会在红河哈尼族彝族自治州举行。红河州、文山壮族苗族自治州、普洱市、西双版纳傣族自治州4个边境州市公安局相关负责人介绍了今年以来在打击跨境违法犯罪、优化营商环境方面的有关做法和成效。

“今年以来,我们处理反诈预警44万余条,见面劝阻群众3000余人,避免群众损失500余万元,累计向诈骗事主返还涉诈资金2000余万元。”红河州公安局相关负责人介绍,红河州公安机关全链条打击电信诈骗网络犯罪,电信诈骗追赃挽损同比上升130%,有力守护了群众的“钱袋子”。

文山州公安机关持续提升边境固防能力水平,以严打跨境违法犯罪,提升边境地区综合治理水平为重点,深入开展系列专项行动,今年以来办理妨害国(边)境管理案件数量、查获嫌疑人数量同比分别下降64.67%、62.68%,查获非法入境人员数量与前3年同期平均值相比下降68.72%。

普洱市公安局关关统筹全警资源力量强力推进强边固防、稳边控边、管边治边工作,在抵边村组建护边联防队,全面推进边境地区社区、村寨网格化治理,共建强边固防示范村9个,现代化边境幸福村44个,有效维护边境民族地区安全稳定。

西双版纳州公安机关严厉打击生态环境、森林草原、野生动物等领域违法犯罪,破获生态环境和生物安全领域案件37起,抓获犯罪嫌疑人67人,破获森林草原领域案件220起,抓获犯罪嫌疑人152人,有力维护了生态资源安全,推动全州生态环境质量持续向好。

## 长江经济带绿色发展人才交流活动在昆开幕

本报讯(记者 李海球)11月24日,2024年“绿色能源·赋能未来”博士后学术交流暨长江经济带绿色发展人才交流活动开幕式在昆明理工大学举行。

本次活动分为1个主会场和2个分会场,活动现场,中国长江经济带发展研究院、昆明理工大学、云南大学、

浙江大学、重庆大学进行了学术交流。重庆两江新区管委会、重庆市江津区政府、云南省人力资源和社会保障厅分别作推荐介绍。重庆两江新区人才发展集团有限公司、重庆罗曼新材料科技有限公司与昆明理工大学签订校企合作项目。

作为全省“证照并销”改革试点,滇中新区市场监督管理局于近日出台《云南滇中新区直管区市场监管领域“证照并销”改革实施方案(试行)》,首先在食品行业开展试点,通过一窗受理、一表填报、一次办结,进一步提升办事便利度和政务服务质效。本报记者 喻劭猛

## 滇中新区推出深化商事制度改革新举措——“证照并销”让企业注销一步到位

日前,在云南滇中新区政务服务大厅内,昆明空港经济开发区耀耀食品厂经营者张超在填写申请表、提交相关材料、完成身份验证等工作流程后,当场拿到2份登记通知书,完成营业执照和食品生产加工小作坊登记证的“证照并销”,整个过程仅用时17分钟。

“证照并销”是全面深化商事制度改革的新举措,旨在持续优化营商环境,进一步畅通市场主体退出渠道,提高退出效率,降低制度性交易成本,促进市场主体“新陈代谢”,做到便民利企。以前,注销营业执照和食品

生产加工小作坊登记证要分别填写两份表格,提交两套相关材料,需要跑好多次。没想到今天这么快就能同时办完,真是太方便了。”张超说,现在,营商环境越来越好,找到新的市场机会还会再次创业。

作为全省“证照并销”改革试点,滇中新区市场监督管理局于近日出台《云南滇中新区直管区市场监管领域“证照并销”改革实施方案(试行)》,首先在食品行业开展试点,通过一窗受理、一表填报、一次办结,进一步提升办事便利度和政务服务质效。本报记者 喻劭猛